
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

 

Datum:  Donnerstag, den 07.05.2020, Beginn 19 Uhr, Ende 21 Uhr 

Ort: jitsi, Online-Sitzung 

Teilnehmende: Sandra Bonenkamp (Gemeindereferentin), Michael Bremer, Dominik Demme, 

 Gabriele Faupel, Michelle Jestädt (Gemeindeassistentin), Michael Mahner, 

 Ursula Oldeweme, Stephanie Poggemann, Andreas Schreiner (Pfarrer), 

 Jan Uhlenbrock, Jörg Uhlenbrock 

Entschuldigt: Karin Stürznickel-Holst 

Unentschuldigt: Marie Freund 

Protokollant: Stephanie Poggemann 

 

Top 1:  Informationen aus der Steuerungsgruppe zur Fusion 

Die Steuerungsgruppe hat sich seit der letzten PGR-Sitzung am 11.03.2020 nicht mehr 

getroffen. 

Fr. Bonenkamp berichtet aus der Pastoralen Dienstgemeinschaft: Es wird erwartet, dass man 

die Fusion der Verbundgemeinden auf den 01.01.2022 verschieben wird. Somit würde sich 

auch die Pfarrgemeinderatswahl der Fusionsgemeinden verschieben. 

Fr. Oldeweme regt an, die gewonnene Zeit intensiv zu nutzten, um die Stärken der Gemeinde 

festzuhalten und neue Visionen zu suchen. Am Zeitstrahl soll weiter gearbeitet werden. 

Eine Abstimmung (7 Befürworter, 3 Enthaltung) ergab, dass die Gemeindemitglieder in Form 

eines Fragebogens integriert werden sollen. Den Fragebogen wollen Fr. Bonenkamp, Hr. Jan 

Uhlenbrock und Hr. Jörg Uhlenbrock erarbeiten. Fr. Jestädt steht noch unterstützend zur Seite. 

 

Top 2: Aufnahme der Gottesdienste und Feiertagsordnung/ 

 Bericht aus dem Dekanat und der Dienstgemeinschaft 

Hr. Schreiner berichtet, dass Gottesdienste unter strengen Auflagen wieder gefeiert werden 

können: Gemeinschaft des Glauben, aber bitte nicht zu nah. 

In der Heilig Geist Kirche können 55 Personen incl. Pfarrer, Küster, Messdiener, Musikant, 

Ordner an der Feier teilnehmen. Alle Gemeindemitglieder, die am Gottesdienst teilnehmen 

möchten, müssen sich telefonisch im Pfarrbüro anmelden. Es wird eine Namensliste erstellt, 

die aufbewahrt werden muss, um gegebenenfalls entstehende Infektionsketten nachzu-

verfolgen. 

Es wird kein Weihwasser an den Eingängen geben. Stattdessen wird von den Ordnern, welche 

den Einlass gewähren, Desinfektionsmittel gereicht. Mundschutz wird empfohlen, ist aber nicht 

zwingend erforderlich. Auf Gesang durch die Gemeinde sowie den Friedensgruß mit 

Händeschütteln wird verzichtet. Die Kommunion wird nur vom Pfarrer unter Auflagen von 

Hygienemaßnahmen ausgeteilt. Fr. Oldeweme schlägt vor, die Darreichung durch einen 

jeweiligen Löffel zu ermöglichen. Ein Schutzkonzept über pastorale Hinweise wird vom Bistum 

noch erarbeitet. 



Der Wortgottesdienst wird wieder im 14-tägigen Rhythmus ohne Kommunion gefeiert. 

Risikogruppen wird empfohlen, zu Hause zu bleiben. 

Gottesdienste zu Christi Himmelfahrt: Immenhausen um 9.00 Uhr, Vellmar 10.30 Uhr, 

Vorabendmesse am Mittwoch um 18 Uhr. Bei schönem Wetter würde ein Gottesdienst draußen 

mit bis zu 100 Personen möglich sein. 

Es wird überlegt, das Patronatsfest Pfingsten besonders zu gestalten. Fr. Oldeweme und Hr. Jan 

Uhlenbrock wollen eine Pfingstnovene erarbeiten. Impulse sollen auf die Webseite online 

gestellt werden. Hr. Demme regt an, den Pfingst-Gottesdienst über das Internet mehreren 

Gemeindemitgliedern zu ermöglichen. Verschiedene Möglichkeiten hierzu wurden 

angesprochen. Das Team im Pfarrbüro will sich um eine Durchführung bemühen. 

An Fronleichnam wird in diesem Jahr keine Prozession stattfinden. Bei schönem Wetter könnte 

ein Freiluft-Gottesdienst gefeiert werden. 

 

Top 3: Erstkommunion 2020 

Der Kontakt zu den Familien der Erstkommunionkinder soll weiterhin über Briefe und 

WhatsApp gehalten werden. Ein neuer Termin muss mit den Familien festgelegt werden. 

Die Übergabe von Bibel, Kreuz und Vater unser an unsere jüngeren Gemeindemitglieder 

könnte in Andachten oder Gottesdiensten in einem kleinen Rahmen erfolgen. 

 

Top 4:  Pastoral an Alten und Kranken 

Dieses Angebot ist aufgrund der Kontaktbeschränkung derzeit nicht möglich. Eine 

Krankenkommunion ist nur in Ausnahmefällen erlaubt. 

Fr. Bonenkamp wird einen erneuten Gruß an die älteren Gemeindemitglieder planen. Nebst 

freundlichen Worten wird überlegt, ein kleines Geschenk zu überbringen. Hr. Bremer und Fr. 

Oldeweme wollen bei der Gestaltung mithelfen. Weitere helfende Hände werden benötigt. 

  

 

Top 5: Jugendfreizeit 

Das Vorbereitungsteam steht mit Hr. Frodl aus dem Verwaltungsrat im Kontakt. 

Derzeit haben sich 9 Personen für die Freizeit angemeldet. Eine Fristverlängerung wurde bis 

Ende Mai gewährt. Die geplante Unterkunft ist derzeit noch geschlossen. 

 

Top 6:  Verschiedenes 

1 Kita-Fest 

Information zum geplanten Kita-Fest liegen derzeit nicht vor. Hr. Bremer wird Kontakt zur 

Leitung oder dem Elternbeirat aufnehmen, um Informationen zur Durchführung zu erhalten 

und diese an Hr. Jan Uhlenbrock weiterreichen. Im Namen des Pfarrgemeinderates soll ein 

Gruß verfasst werden. 

 

 



2 Werktagsgottesdienste werden vorerst noch ausgesetzt. Vorab sollen 

Erfahrungen mit dem Sonntagsgottesdienst gesammelt werden. 

 

3 Personalien 

Fr. Jestädt wird unsere Gemeinde verlassen. Es gibt derzeit keine NachfolgerIn. 

In das Pfarrhaus wird vom 17.08.2020-14.09.2020 ein Priesteramtskandidat einziehen. Dieser 

wird bei Hrn. Pfarrer Gies ein Praktikum absolvieren. 

Pfarrer Joseph Musana aus Fort Portal wird uns in diesem Jahr nicht besuchen kommen 

können. Der Urlaub von Hr. Schreiner soll aber durch die Geistlichen im Verbund ermöglicht 

werden. 

 

4 Pfarrfest 

Fr. Faupel berichtet aus dem Ökumenischen Kreis. Eine offizielle Teilnahme der Heilig Geist 

Gemeinde am Verbundsfest der evangelischen Gemeinden Vellmars ist nicht vorgesehen. 

 

5  Neuer Termin: 

Am 27.5.2020 soll die nächste PGR-Sitzung erneut online erfolgen. 

 

 

 

 


